

共产党员张淑珍的茶树人生——



本报通讯员 张永罡 张矛 孙黄荣 王秦禹

索总结，终于找到了适合商南茶的杀青手艺。而一番苦功也终于研制出韵味久长、浓香回溢的商南名茶——商南泉茗，并在中国西部名优茶促进会上获得“陆羽杯”大奖。

1980年，张淑珍走上商南县林业局茶叶站站长岗位，作为全县茶业的领头人，她身上的担子更重了。

时值改革开放初期，茶叶的销售还延续着计划经济的老路子。供销社茶叶卖得好，茶农得到的利润却不多，茶叶卖不动，供销社就没有了收购的积极性。

1984年，商洛地区供销社春季收购了1万公斤商南茶叶，到冬季还积压在库中。茶叶价格走低，茶农挣不到钱，很多人开始打起了退堂鼓。这一切让张淑珍看在眼里，急在心里。后来，张淑珍找到供销社，折价回购了积压的1万公斤茶叶，带着全站职工，用报纸卷成筒，走街串巷卖茶。不料，两个星期茶叶就全部卖出了，除了上缴国家600元税金外，站里还净赚了5000元。这件事给了张淑珍极大的触动和启发。

“通过这件事，我发现商南的茶叶卖不动的症结是产销脱钩，当时就想如果能成立一个茶叶销售公司，把农户的茶叶组织起来直接面对市场，不就减少了中间环节，就增加了茶农的收入。”

张淑珍很快便把这个想法交给茶农，征求他们的意见。几天后，36份要求加入茶叶销售公司的申请书接踵而来。1985年3月，商南县茶叶联营公司成立，开始探索茶农种茶、茶场初制加工、联营公司精选包装销售的茶业发展新模式。

同一时间，张淑珍和茶业站20多名职工自愿丢掉“铁饭碗”，将茶叶联营公司和茶场、茶农的利益捆绑在一起，大胆地走向市场，和农民们一起种茶、制茶，寻找销路。

为了引导当地农民制好茶，每到采茶季节，张淑珍都事必躬亲，一个茶场挨着一个茶场，给乡亲们示范操作，教大家制茶要点。收获季节，她披着晨露钻进茶林，亲自采摘，以身施教，炮制时刻，她站在高温炉前，动手操作。

听村干部说村里感兴趣的人都可以学种茶，富水镇茶坊村赵力本的爷爷做出了一个决定，将自家田里的小麦除掉，种上了茶。此后，他们一家三代都成了种茶人。

起初由于不懂种茶，赵力本收获的只是稀稀疏疏的茶苗。听说张淑珍在村里搞培训，赵力本的爷爷就成了培训班的一员。

改革开放前，农村条件比较简陋，各方面工作都是纯手工制作。赵力本说：“没想到，张站长是真的教，从播种到采收、摊晾到揉炒，再到包装，一遍一遍地讲解和示范，后续还有源源不断的‘随问随答’。”这也成了当地农民学习技术的保障。

村里的茶园可以承包后，赵力本便把承包的茶园从100多亩扩大到200多亩。现在每年都在承包的茶园里采摘春茶，然后包装好后自主销售，一年净收入10万元左右，家里的经济更宽裕了。

赵力本说，茶厂平时固定工人有十来个人，采茶旺季需要招工40多人，每人

一天100到200元，他不仅自己挣到了钱，还可以帮助乡亲们，一举两得。

看着茶农腰包越来越鼓，许多群众坐不住了，纷纷拿出自家承包的荒坡，到茶业联营公司要求“入股”，家住富水的柯长江便是其中一位。

乡亲们愿意种茶，这当然是好事儿。张淑珍专门到他家承包的地里化验了土壤，给柯长江提供了茶籽和技术，还配备了技术员，当年他家承包的110亩荒山光茶苗就种了60亩。

“茶树到第七年开始大量采摘茶叶，采摘好后，联营公司派人上门来收购，我们种起来放心，一年利润800多元，收入非常可观。”柯长江说。

后来，柯启林接了父亲柯长江的班，将110亩承包山都种上了茶树，每年下来能赚七八万元，效益非常明显。此外，每年采茶期时需要雇60多人，这些人基本上都是附近的群众，一个采茶期下来有的家里也能挣上一万多元。

“在张阿姨的帮助下，我们一家子都学会了种茶，在自己家门口有了稳定收入，日子越过越好。”柯启林说道。

不到10年时间，原来和张淑珍一起丢掉“铁饭碗”的职工年收入超过万元，多数人住进100平方米的家属楼，与商南县茶叶公司联营的茶场达到120多个，公司产值一下子由原来50多万元增加到2000万元。与此同时，茶农们在茶叶联营公司的带动下，人均增收达到了5000元。跟着张淑珍种茶挣了钱，群众心里个个乐开了花，而张淑珍的名字，也同商南茶一样，口口相传，香飘万里。

道德楷模 榜样力量

茶树的栽种仅仅是茶业发展的第一步，要想产出真正的好茶叶，制茶环节相当重要。在绿茶、红茶、乌龙茶、白茶、黄茶、黑茶这传统六大茶类中，每类都有其不同的工艺流程和技术要领。

那时初生的商南茶，既没有传统的制茶经验，也没有现代制茶技术的普及，单就杀青这一关，就很难跨越。刚开始，炒制出的茶叶青草味总是很浓，口味也不是很好。如何突破制茶的技术屏障，让商南茶能为大众接受并能够走向市场，成为摆在张淑珍面前的又一道关口。

“我们就先从绿茶制作工艺入手，抽调了一批技术人员组成试制小组，从杀青到揉捻，再从揉捻到干燥，三道工序一次次反复的试验，每制一包都对锅温和杀青的时间做了详细的记录，然后在泡上一杯，逐个进行比较。”一天下来，张淑珍的10个手指头常常被烫起“亮泡”。

“后来我们就发现杀青是制茶的关键，茶叶口感好不好关键在杀青，而杀青一个就是要控制好锅温，再一个就是要控制好时间，时间长了也不行，时间短了也不行。”

十次，百次，千次，仅仅杀青这一个环节，她反反复复尝试，不断在实践中摸

人间三月天 巾帼绽芳华



△3月4日，民进商州总支部委员会齐聚一堂，开展中共二十大精神宣讲暨庆祝国际劳动妇女节活动。(本报通讯员 隋萍萍 摄)



△在国际劳动妇女节来临之际，丹凤县第五幼儿园举办团建活动，丰富女职工精神文化生活，增强团队合作精神。(本报通讯员 何亚 摄)



△3月7日，商洛市健步走运动协会在丹江公园举办“庆‘三八’，颂党恩，全民健身幸福快乐健步走”活动。当天，约150名群众参加活动，号召市民科学运动、健康生活。(本报记者 南玺 摄)

敬老院里的“好女儿”

本报通讯员 廖娟

有一年冬天下大雪，母亲为了照顾一位生病的老人，在半夜回家的路上摔了一跤，膝盖鲜血直流，可第二天一早她还是忍着痛坚持要去上班。郭丹心疼地拉着母亲，让她别去了。可母亲摇摇头说：“孩子，妈妈这点伤不算什么，那些爷爷奶奶都没有自己的亲人，我怎么能丢下他们不管呢。”说完母亲一瘸一拐地走了。

就这样春去秋来，郭丹的母亲在敬老院工作了24年，直至退休。因为工作认真出色，王惠芹曾被民政部授予优秀服务标兵、被全国老龄办授予全国孝亲敬老之星等荣誉称号。她对孤寡老人真诚的深深影响和感染着年幼的郭丹。

毕业后，郭丹在洛南一家公司从事财务工作。每逢周末，她都要赶回巡检，帮助母亲一起照顾那些老人。她帮老人剪指甲、梳头发，给他们推拿按摩、讲笑话逗乐子，老人们亲热地喊她“丹丹娃”，还把自己的水果零食拿给她吃。后来，要是哪个周末没能赶过去，郭丹心里总感觉缺了点什么。

2016年秋天，王惠芹突发疾病住院，敬老院的事务一下子没人打理，她躺在病床上心急如焚，忍不住抹起了眼泪。郭丹思虑片刻对母亲说：“妈，你安心住院，我现在就去公司辞职回来帮你。”看着女儿坚定的表情，王惠芹憔悴的脸上露出了欣慰的笑容。

就这样，郭丹进入巡检敬老院，成了母亲的帮手。在2021年正式接替母亲，担任敬老院院长。

敬老院的服务对象是五保老人，让他们老有所养、老有所乐是郭丹的工作也是责任。郭丹从各方争取资金，对敬老院整体环境进行提升，从院民的饮食起居、就医护理、文化娱乐、休闲健身等方面提供全方位悉心服务，让他们生活得安心和舒心。她还组织工作人员发展院办经济，酿造制作陈醋、种植时令蔬菜和农作物，弥补院内经费的不足。她每月为院民发放零花钱和生活用品，天天组织他们锻炼、下棋、打牌，让他们愉快地度过每一天。

2021年，春节前夕，院民任桃峰半夜突发脑出血，郭丹开车冒着风雪把老人送到县医院紧急救治。三天三夜，她为病人喂饭、擦身、端屎倒尿，累得双眼布满了血丝。病友们还以为郭丹是任桃峰的女儿，了解实情后，都为她竖起了大拇指。

78岁的老人胡计娃检查出肺癌，情绪低落，甚至有了厌世想法。郭丹买来老人爱吃的饭菜和营养品，守在病床前照顾他、开导他。老人临终前拉着郭丹的手说：“娃呀，没有你我活不到今天！”

有的老人经常大小便失禁，郭丹给他们更换裤子和床单，为他们洗澡、擦身，却总是无暇顾及自己两个年幼的儿子。每每看到久别的儿子衣服又短了一截，郭丹都忍不住鼻子一酸，觉得亏欠孩子太多。

这就是郭丹，一个摒弃繁华，甘愿把美好青春奉献给山区养老事业的“好女儿”。

好人1+1

初春时节，笔者走进位于洛南县老君山下的巡检镇敬老院，干净整洁的院子里，老人们三三两两围坐在一起，有的晒着太阳拉家常、有的坐着轮椅玩扑克、有的跟着音乐哼小曲，个个脸上洋溢着幸福的笑容。要问他们为何过得这么舒坦，大家都会说：“因为我们有个好女儿。”

老人们交口称赞的“好女儿”是敬老院院长郭丹。今年37岁的郭丹凭着一颗仁爱之心，把每一位老人当亲人，让他们在亲情的呵护和陪伴下安享晚年。

俗话说“爱是美德的种子”。郭丹的爱心源头，要追溯到她的母亲王惠芹。从郭丹记事起，她的母亲就在巡检镇敬老院工作。

市妇幼保健院启动西商融合医疗项目

本报讯（记者 方方）3月6日，市妇幼保健院启动西商融合医疗项目“三同计划”，并举办了庆祝国际劳动妇女节大型义诊活动。

据了解，西商融合医疗项目“三同计划”是指在诊疗技术管理能力、服务水平三个方面，由西安三甲医院强力帮扶带动，让商洛三家公立医院达到与省级医院同步发展。实施该项目是积极落实市委、市政府西商融合发展战略部署的具体举措，推进西安市优质医疗资源向商洛延伸，提升商洛卫生健康事业发展，必将为“一都四区”建设和打造“中国康养之都”发挥卫生担当，贡献卫生力量。

活动中，西安市儿童医院副院长王垒代表西商医疗融合发展省级帮扶医院讲话，并授予市妇幼保健院“西商医疗融合发展—西安市儿童医院协作医院”牌匾。王垒表示，西安市儿童医院将竭尽全力促进和下沉三甲医院优质医疗资源，高位推动、用心用情做好对接，毫无保留地把省级先进管理经验和诊疗技术传授给商洛市妇幼保健院，并着力从医院管理、人才培养、技术指导、学习交流等方面做到全力帮扶和带动，切实让商洛人民能在区域内享受到三甲医院先进的诊疗服务。

活动现场，医院职工和商洛广播电视台职工分别表演了节目。北京歌剧舞剧院一级演员、商洛籍歌手周澎和著名歌手李思宇现场演唱了《美丽中国站起来》《山歌好比春江水》等歌曲。8名女子书画家用笔墨表达了对女同胞的节日祝福。

柞水多举措助推清廉学校建设

本报讯（见习记者 刘桃李 通讯员 王为）近年来，柞水县以清廉学校创建为抓手，深入开展读书分享、承诺践诺、文艺宣传、榜样宣传、文化建设五项活动，加强师德师风教育，助推清廉学校建设。

柞水县组织教师举办清廉教育读书分享活动，分享所思、所感、所得，使清廉文化深植于心。组织全县教职工进行廉洁从教集体宣誓，签订了廉洁公开承诺书1900多份。同时将“廉洁从教”规范要求纳入师德师风建设三年行动，将教师廉洁表现纳入师德师风考评，实行师德考核“一票否决”制度。2022年年终对照教师廉洁践诺情况，对存在廉洁失范问题的5名教师，计入个人师德师风负面清单，规范清廉从教行为。

县上充分发挥校园文化宣传优势，通过举办廉洁故事会、办廉洁板报、召开廉洁主题班会、开展廉洁书法比赛等主题活动，加强学生日常行为规范养成教育，使清廉理念根植在学生心田。加强清廉文化阵地建设，通过建立清廉展览室、清廉文化墙、清廉文化长廊等，多途径加强清廉文化建设。目前，全县各类学校共建立清廉展览室3个，清廉文化墙、清廉文化长廊10个，清廉图书角21个，清廉宣传栏21个，积极建设清静校风，营造清廉的育人环境。

2022年，柞水县教育系统1名教师荣获“省级师德标兵”称号，4名教师荣获“市级师德标兵”称号。各级各类学校充分利用微信公众号、校园广播、户外电子屏等展播身边的先进典型事迹，用榜样的力量引导广大教师自觉塑造良好的师德师风。

举办专题讲座 提升学生防侵害能力

本报讯（通讯员 詹旭茜）为了提升学生防侵害能力，建强防侵害专业教师队伍，3月3日，柞水县青少年校外活动中心联合陕西仁爱儿童援助中心，在柞水县实验小学开展了以“爱护我们的身体”为主题的儿童防性侵安全知识专题培训。

本次活动邀请陕西仁爱儿童援助中心教师主讲。在培训会上，授课教师用实际调研的数据和案例讲述了性教育对于学生健康成长的重要意义，引导参训教师学会如何给学生和家长普及性教育方面的知识。

教师培训会后，授课教师给县实验小学三至六年级20多名学生上了一节别开生面的性教育课——《青春期来啦》，通过热身游戏、分组绘画、一起看动画、一起来闯关等环节，成功激发了同学学习的兴趣。在老师的引导下，孩子们知道了自己青春期身体上的变化，学会了如何更好地爱护自己。

商州公路段开展厨艺展示活动

本报讯（通讯员 苏晓燕 刘炜）为庆祝国际劳动妇女节，让全体女职工度过一个欢乐的节日，商州公路段于3月7日开展了“家庭因你而温馨 生活因你更精彩”主题的厨艺展示活动。

本次活动以糕点制作和凉拌菜品为主要内容，女职工8人一组，在蛋糕师傅的指导下，齐心协力，做成了一个形式各样的蛋糕。在凉菜制作过程中，大家密切配合，通过精心的制作，一道道色香味俱全的菜肴，呈现在大家面前。本次活动，不仅展示了女职工精湛的厨艺，也愉悦了大家心情，舒缓了工作压力，更增进了职工之间的情谊。